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النسبي العدد   )١-١( 

١�إجابة السؤال 

ا
ا

٢ ٠٫٦-٥ ١٢١
٥  -٣ ٠٫٠٠٠٣٣٣٠٫٢٣١

٤
ط

ص

ن

    

٢�إجابة السؤال 

٢٥  فهو عدد نسبي.
٠,٢٥ يكتب ١٠٠

١٥  فهو عدد نسبي.
١٠ ١,٥ يكتب 

٣  فهو عدد نسبي.
١ ٣ ٢٧  = ٣ ،  يكتب 

٣�إجابة السؤال 

�أ( س=  ٠,٩ ............... )١(   بضرب �لطرفين بالعدد ١٠ ينتج �أن

  ١٠س= ٩,٩ ....... )٢(

٩ =١  نطرح �لمعادلتين)١( من )٢(
٩ س =   �أن  ٩س=٩ 

ب( س= ٠,٥٤ ---------- )١( نضرب �لطرفين بالعدد ١٠٠ ينتج

    ١٠٠س= ٥٤,٥٤   ------- )٢(

     بطرح �لمعادلتين ينتج:

 ٩٩
س =  ٥٤      ٩٩س = ٥٤ 

ال�أعداد النسبية وغير النسبية الوحدة 
ال�أولى
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٤�إجابة السؤال 

٣  = ٠,٢7 )باستخد�م �لقسمة �لطويلة(     
نسبة فوز ر�شد = ١١

٥�إجابة السؤال 

�أ( نختار �أي عدد يقع بينهما ٠,١٤٢  )هناك �إجابات �أخرى(

١ = ٠,٢٠
٥ ب(  

 ١ =  ٠,٣
٣       

   نختار �أي عدد يقع بينهما وليكن ٠,٢7)وهناك �إجابات �أخرى(

 )١-٢( الجذر التربيعي والجذر التكعيبي:

١�إجابة السؤال 

          ٦
٥  =  ٣٦  

٢٥
   

       ٧
٣  =   ٤٩  

٩
   = ٤ ٥  

٩
  

٠٫٦٤   = ٠,٨  

٢�إجابة السؤال 

٣ ١٥×١٥×١٥  = ١٥

   ٢
٥  =  ٨  

١٢٥
 ٣

٠٫٠٠٨   = -٠,٢ - ٣

    ٣
٢  = ٣ ٣ 

٨
 ٣
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١٩3

٣�إجابة السؤال  

   ١  
٦٤ 

 ،  ١  
٤٩ 

 ،  ١  
٣٦ 

 ،   ١  
٢٥ 

 ،  ١  
١٦ 

 ،   ١  
٩ 

�أ( 

٣ -٢١٦ ، ب(  ٣ ٨  ، ٣ -٢٧ ، ٣ -٦٤ ، ٣ -١٢٥ 

 ... ،) ٣ ٦٤  –  ١٦ ( ،)٣ ١٢٥  –  ٢٥( ، )  ٣ ٢٧  –  ٩ ( ،) جـ(   صفر، )٣ ٨  –  ٤ 

٤�إجابة السؤال  

  ٩
٢  =  ٧٢٩

٨
طول �لضلع = ٣ 

مقارنة ال�أعداد النسبية  )3-١( 

١�إجابة السؤال  

        ٣
٢  <   ٩    

٣ ٦٤
�أ( 

    ٤
٣  <  ١١

٨ ب( 

         ١  <   ٠,٢٤
٦٤

جـ( ٣  

         ٤
٩ د(   ٠,٤  =  

١,77   < ٩ ١ 
١٦

هـ(    

٢�إجابة السؤال 

  ٢ ١
٤ ٣  ،  ١  ، صفر  ، -7٥,١، - 

٢  �لترتيب : 
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١٩4

٣�إجابة السؤال 

       ٨٥
١٢٠ ٩٠ عدد بينهما 

١٢٠  ، ٨٠
١٢٠ ٩

٨ ، ١٢
١٢

٤�إجابة السؤال 

٣ = ١,٥م 
٢  =  ٢٧

٨
طول ضلع �لمكعب = ٣ 

٦ = ١,٢م
٥  =  ٣٦

٢٥
    طول ضلع �لصفيحة = ٣ 

أنّ �لقطعة �لتي يريد �أن يغطي بها فتحة �لوجه �لعلوي �أصغر من �لفتحه �لعلوية للمكعب  لن يتمكن من ذلك؛ ل�
)١,٢>  ١,٥ (

 )١-4( جمع ال�أعداد النسبية وطرحها

١�إجابة السؤال 

٤٠  = ٠,٤ �أو ١,٣ + 7,٢ = ٤
١٠   =  ٢٧

١٠   + ١٣
١٠  = ٧ ٢

١٠  �أ( ١,٣ +  

 ١٧
٣٠  =  ١

١٠    – ٢
٣    =   ٢  –  ٠٫٠١

٣ ب( 

جـ( -7  +  -١١ =  -١٨

   ١٩-
١٥  = ٩

١٥   – ١٠
١٥  - = ٣

٥  – ٢
٣ د(   - 

٢�إجابة السؤال 

�أ( ٣٢,7 – ٢,٤٤=  ٤,٨٨

ب( �لمحيط = ٢×) �لطول + �لعرض( =  ٢×)١١٨,٨ + ٩١,٤( = ٢× ٢١٠,٢ = ٤٢٠,٤م
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٣�إجابة السؤال 

٣
٦   = ٢

٦   – ٥
٦

�إذن: عملية �لطرح ليست تبديلية على ن )يمكن �إعطاء �أمثلة �أخرى(    ٣-
٦   = ٥

٦   – ٢
٦  

٤�إجابة السؤال

 ١
	 

 
 



  ٣
٨  = ) ١

٨  – ١
٤  ( – ١

٢  

٥�إجابة السؤال 

  ٩
٤  محيط �لمثلث = ٢,٥ + ٤,٢٥ + 

    ٢,٥ + ٤,٢٥ + ٢,٢٥ =

=  ٩سم 

٦�إجابة السؤال 

١ – ٣  = -٣,١
٢  + ٢

٥  �أ( 

٥,7١  + ٣ = ٥
٢ ب( ٢,٢٥+ 

٧�إجابة السؤال 

٥7  ٣
٤   = ١ ١٦ +  ٢٢

٤   + ١ ١٩
٢  �أ( 

١ ٣
٤  = ١  ١٦

٤  – ١  ١٩
٢ ب(  
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 )١ - 5( ضرب ال�أعداد النسبية وقسمتها

١�إجابة السؤال 

٤  =  = -٢
٥  - ×  ٥

٢  = ٤
٥ �أ( ٢,٥ × - 

   ٥
٩  -  =  ٥

٢  ×  ٢
٣  × ١

٣ ب(  - 

٩  = -٦
١  × ٢

٣ جـ( - 

 ١ × ٩٠,٦ =  ٣٠,٢
٣ د( - 

٢�إجابة السؤال 

  ٧
٢ ٢  هو 

٧  �أ( �لنظير �لضربي للعدد 

  ٢
٧ ٥ + ١ هو 

٢ ب( �لنظير �لضربي للعدد 

 ١
٤  × ٨

٧ جـ( 

٣�إجابة السؤال 

٥ = ٨١,٣7٥ دينار�ً ١
٤ ثمن تنكة �لزيت = ١٥,٥× 

٤�إجابة السؤال 

٢٨  = ٥ طو�بق
١٠ عدد �لطو�بق = ١٤÷ ٢,٨ =  ١٤÷ 

٥�إجابة السؤال 

 ٧
٦ �أ(  ٤٩  ÷  ٣٦   = 

  ٦
٧    لكن  ٣٦  ÷  ٤٩   =  

   �إذن: عملية �لقسمة على ن ليست تبديلية

 ٣
١٤  =  ١

٦  × ٩
٧  =  ٦

١   ÷  ٩
٧ ب( )  ٨١  ÷  ٤٩  ( ÷  ٣٦  =  

 ٥٤
٦   = ٦

٧  × ٧ = ٩
٦  ÷  ٨١   ÷)  ٤٩  ÷  ٣٦  ( = ٩     

    �إذن:  عملية �لقسمة ليست تجميعية على ن
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 )١ - 6( العدد غير النسبي

١�إجابة السؤال 

أنّ ٢7 ليس مربعاً كاملاً  ٢٧    عدد غير نسبي؛ ل�

أنّ ١٠ ليس مربعاً كاملاً  ٠٫٤   عدد غير نسبي ل�
١ عدد نسبي 

٨  =  ١
٦٤

 3

أنهّ غير دوري وغير منته   ٠,٢٥٢٢٥٢٢٢٥ عدد غير نسبي ل�

٢�إجابة السؤال

  ٦٣  =  ٩ × ٧   =  ٣  ٧ 
٣ ٥٦  = ٣ ٢ × ٢٧   = ٣ ٣ ٢   �أو  ٣ ٥٦  = ٣ ٨ × ٧   = ٢ ٣ ٧  

٣�إجابة السؤال

�أ(  ٦٤  >   ٧٠  >  ٨١

٨   >  ٧٠  >  ٩  

  يمكننا �ختيار ٨,٣،  ٨,٤

ب( ٣ ٦٤    >  ٣ ٨٠  > ٣ ١٢٥  

٤  > ٣ ٨٠   >  ٥           

يمكننا �ختيار �أحد �ل�أعد�د ٤,٢،  ٤,٣

٤�إجابة السؤال

  ٢٦  ،  ٢٨  ،  ٣٠    )قد يكون هناك �إجابات �أخرى(

٥�إجابة السؤال

�أ(   ١٣      ل�أن ٢ + ٣ = ٥
٣ + ٥ = ٨                   

                   ٥ + ٨ = ١٣     نجمع �لمقد�ر و�لمقد�ر �لذي يسبقه
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ب(  ٣ ٩  كل مرة نزيد �لعدد ٢

) ١٦ × ٢ ، )  ٢٥ × ٢  =  ٥٠   ،  ٩ × ٢   ، جـ(   ١ × ٢  ،   ٤ × ٢ 

٦�إجابة السؤال

حجم �لخز�ن = )�لضلع(٣

 طول �لضلع = ٣ ٢٠٠                    نجد عددين مكعبين كاملين يقع بينهما �لعدد ٢٠٠

                 ٣ ١٢٥   >  ٣ ٢٠٠   > ٣ ٢١٦  

٥  >  ٣ ٢٠٠   >  ٦         

نختار �أحد �ل�أعد�د: 7,٥  ،  ٥,٨ 

  )١ - 7( العمليات على ال�أعداد غير النسبية

١�إجابة السؤال

�أ(  ٣   ×  ٢   ×  ٦   =  ٣ × ٢ × ٦  =  ٣٦   = ٦

ب(  ٢٧    + ٥   ٨  +  ١٢   +  ٢  =  ٩ × ٣   +  ٥  ×  ٢ × ٤  +   ٤ × ٣   +  ٢  

  ٥ ٣ ٣   + ١١  ٢ =     

٢�إجابة السؤال

محيط �لمستطيل = ٢ )�لطول + �لعرض( 

 )  ٢× ) ٢٠  –   ٢   +   ٨  +   ٥ =                       

)  ٢× )٢  ٥   –  ٢  + ٢  ٢   +  ٥=                      

( م  ٦  ٥  + ٢  ٢( = )  ٢×)٣   ٥   +  ٢ =                      

٣�إجابة السؤال

( = ٦ وهو عدد نسبي ليست مغلقة  �أ() ٢  + ٣( + ) ٣ –   ٢ 

ب() ٥  + 7( – ) ٥   + ٤( = ٣   وهو عدد نسبي  ليست مغلقة
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جـ( )٣ +  ٥  ( – ) ١+  ٥  ( = ٢

    ) ١+  ٥  ( – ) ٣ +  ٥  ( = -٢  ليست تبديلية

٤�إجابة السؤال

  ٢٥   –  ٩    ٢٥ - ٩ 
٢     ١٦      

٢   ٤           

 )١ - ٨( تمارين عامة

١�إجابة السؤال 

12345رقم �لفقرة

جابة دجبددرمز �ل�إ

٢�إجابة السؤال 

٠,٢٦ =   عدد نسبي )�أي عدد عشري دروي هو عدد نسبي(

 ٢٠  عدد غير نسبي؛ ل�أن ٢٠ ليس مربعاً كاملاً.
 ٢٠  ×    ٢٠  =    ٤٠٠   = ٢٠ عدد نسبي

٥  عدد نسبي 
٢  =   ٢٥

٤
  =  ١ ٦  

٤
 

أنّ ١١ ليس مكعباً كاملاً. 3 ١١    عدد غير نسبي؛ ل�

٣�إجابة السؤال 

 ٣
٧  �أ( �لنظير �لضربي هو  

 ٧-
٣ ب(  �لنظير �لجمعي هو   
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٤�إجابة السؤال 

  ٧
٦  - =  ٥

٣  –  ١
٢   =  ٥

٣  –   ١
٨

 �أ(  ٣  

ب(  ٢   ×   ٢٫٥    ×  ٥    =  ٢٥  = ٥

 ٢٠
٣   =  ٥

٢  × ٨
٣  =   ٢

٥  ÷ ٥ ١
٣ جـ( 

 ١٧
٤٥  -  =   ٣-

٥  +  ٢
٩ د(  

   ٥
٣  -  =    ١٢٥-

٢٧
هـ(  ٣ 

٥�إجابة السؤال 

٣ ×  ٤× ٢
٢  +  ٣   ٨  =    ١٦× ٢

٢  طول �لقطعة =  ٣٢   + 

   ٢  7 =  ٤  ٢   + ٣  ٢ =                                                 

٦�إجابة السؤال 

عدد �لطلبة = ٥7,٥÷ ٢,٥ = ٢٣ طالباً. 

٧�إجابة السؤال 

٢س = ٠,٥ بالقسمة على ٢

س =  ٠,٥÷٢  = ٠,٢٥

س+ ص = ٢ 

٠,٢٥ + ص = ٢ 

ص= ٢ – ٠,٢٥ = 7٥,١
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 )٢ - ١( جمع المقادير الجبريّة وطرحها:

١�إجابة السؤال  

 + ٢�أ + �أب – ٦(
٢
�أ( )٣ب٢– ٢�أب + ٣( + )٥ �أ

 + ٢�أ – ٣
٢
 + ٢�أ + ٣ – ٦ =  ٣ب٢ – �أب + ٥ �أ

٢
    = ٣ب٢ – ٢�أب + �أب + ٥ �أ

ب( )-ص٢ + ٥ص – ٦( + )٢ص٢ – ٣ص + ٥(
     = -ص٢  + ٢ص٢  + ٥ص –  ٣ص – ٦ + ٥ = ص٢ + ٢ص – ١
جـ( )٩س٢ – ٣س + ٥( – )٣س٢  + ٢س – ١( + )س٢ – ٢س – ٣(

          = ٩س٢ – ٣س + ٥ – ٣س٢  – ٢س + ١ + س٢ – ٢س – ٣
          = ٩س٢ – ٣س٢ + س٢ – ٣س– ٢س – ٢س + ٥ + ١ – ٣ = 7س٢ – 7س + ٣

٢�إجابة السؤال   

�لعدد �ل�أول = ٥س – ٢
�لعدد �لثاني= �لعدد �ل�أول + )٢س + ١( = )٥س – ٢( + )٢س + ١( = 7س – ١

مجموع �لعددين= )٥س – ٢( + )7س – ١( = ١٢س– ٣

٣�إجابة السؤال  

محيط �لشكل = مجموع �أطو�ل �أضلاعه
               = )٢س + ١( + )س + 7( + )٣س + ٢( + س           )بتجميع �لحدود �لمتشابهة(

               = 7س + ١٠

٤�إجابة السؤال  

ا




الجبر الوحدة 
الثانية
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 )٢ - ٢( ضرب المقادير الجبريّة:

١�إجابة السؤال  

�أ( مساحة �لمنطقة �لمظللة = مساحة ١ + مساحة ٢
                           = ص)٢س + ٣( + ص × ٢س
                           = ٢س ص + ٣ص + ٢س ص

                           = ٤س ص + ٣ص

  ب( مساحة �لمنطقة �لمظللة = مساحة١ – مساحة ٢
        = ٣س )ص + ٢( – س ص

                               = )٣س ص + ٦س( – )س ص(
                               = ٢س ص + ٦س

٢�إجابة السؤال

�أ( )س + ٢( )س + ٣( = س)س + ٣( + ٢)س + ٣(
                         = س٢ + ٣س + ٢س + ٦

                         = س٢ + ٥س + ٦
ب( س ص )٣س + ٤ص + ١( = )س ص × ٣س( + )س ص × ٤ص( + ) س ص × ١(

                                  = ٣س٢ ص + ٤س ص٢ + س ص
جـ( )٣س+ ص( ٢= مربع �لحد �ل�أول + ٢ × �لحد �ل�أول × �لحد �لثاني+ مربع �لحد �لثاني

                   = ٩س٢ + )٢ × ٣س × ص( + ص٢ 
                   = ٩س٢ + ٦س ص + ص٢

د( )٢س – ٣ص(٢= مربع �لحد �ل�أول – ٢× �لحد �ل�أول × �لحد �لثاني + مربع �لحد �لثاني
                  = ٤س٢ – )٢ × ٢س × ٣ص( + ٩ص٢ 

                  = ٤س٢ – ١٢س ص + ٩ص٢

٣�إجابة السؤال 

)٣ف + ٢( )٣ف – ٢( = ٣ف)٣ف – ٢( +٢)٣ف – ٢(
                         = ٩ف٢ – ٦ف + ٦ف – ٤ = ٩ف٢ – ٤     

	ّ	رب=  ٩ × )٤(٢ – ٤ = ١٤٤ – ٤ = ١٤٠  عندما: ف= ٤ 

)٢س + ٣(

٢س

ص

١ص

٢

)ص + ٢(

ص
س ٣س
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٤�إجابة السؤال )�أ + ب( = ٨، �أ٢ + ب٢ = ٤٠

�أ(  )�أ + ب(٢  = )٨(٢ = ٦٤
ب( )�أ + ب(٢ = �أ٢ + ٢�أ ب + ب٢

          ٦٤  =٤٠ + ٢�أ ب ، ومنها �أ ب = ١٢
جـ( )�أ – ب(٢ = �أ٢ – ٢�أ ب + ب٢

               = �أ٢ + ب٢ – ٢�أ ب = ٤٠ –  ٢×١٢ = ٤٠ –  ٢٤ = ١٦ 

 )٢ - 3( تحليل المقادير الجبريّة باإخراج العامل المشترك:

١�إجابة السؤال 

�أ(  ١٤�أ ب + ٢١�أ ب٢ = 7�أ ب )٢ + ٣ب(

ب(  )�أ + ١( )�أ – ٢( – )�أ + ١( )�أ – ٤( = )�أ + ١( ))�أ – ٢( – )�أ – ٤(( 

                               = )�أ + ١( )٢( = ٢�أ + ٢

جـ( -٥س ص –٤٠ص٢ = -٥ص)س + ٨ص(

٢�إجابة السؤال 

�أ( س ص + ٢س + ٢ص + ٤ = )س ص + ٢س( + )٢ص + ٤(
                                = س)ص + ٢( + ٢)ص + ٢(

                                = )ص + ٢( )س + ٢(
ب( ١٢ + ٨ص – ٣س – ٢س ص = )١٢ + ٨ص( + )-٣س – ٢س ص(

                                     = ٤)٣ + ٢ص( + -س)٣ + ٢ص(
                                     = )٣ + ٢ص( )٤ – س(

جـ( ٢٠�أھ + ٤ب ھ + ١٠�أ س + ٢ب س = )٢٠�أھ + ١٠�أ س( + ) ٤ب ھ + ٢ب س(
                                            = ١٠�أ)٢ھ + س( + ٢ب )٢ھ + س(

                                            = )٢ھ + س( )١٠�أ + ٢ب(
                                            = ٢)٢ھ + س( )٥�أ + ب( 

٣�إجابة السؤال  مِساحة �لمستطيل= �لطول × �لعرض
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 )٢ - 4(  تحليل العبارة التَّربيعيّة:

١�إجابة السؤال 

�أ( س٢ –  ١٤س + ٢٤ = )س – ١٢( )س – ٢( 
ب( ٩س٢ – ٦س ص + ص٢ = )٣س – ص( )٣س – ص( = )٣س – ص(٢ 

جـ( ٦ص٢ + ١١ص – ١٠ = )٣ص – ٢( )٢ص + ٥(
٢) ١

٢ ( =)س–   ١
٢ ( )س –  ١

٢ ١ = )س – 
٤ د( س٢ – س + 

٢�إجابة السؤال  

مِساحة �لمستطيل = )س٢ + ٢٤س – ٨١( = )س + ٢7( )س – ٣( = �لطول × �لعرض

طول �لمستطيل = س + ٢7                عرض �لمستطيل = س – ٣

محيط �لمستطيل= ٢ × �لطول + ٢ × �لعرض

                = ٢)س + ٢7(+ ٢ × )س – ٣(

                = ٢س + ٥٤ + ٢س – ٦ 

                = ٤س + ٤٨

٣�إجابة السؤال 

�أ(  ك = -١٨

ب( ك =  -٩

 )٢ - 5( تحليل الفَرْق بين مربّعيْن:

١�إجابة السؤال  

)تحليل �لفرق بين مربعين(  �أ(  )ص – ٩( )ص + ٩( = ص٢ – ٨١  

)تحليل �لفرق بين مربعين( ب( )٦س + ١( )٦س – ١( = ٣٦ س٢ – ١ 
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٢�إجابة السؤال 

�أ(  س٢ – ٣٦ = )س + ٦( )س – ٦(

ب( ص٢ – ٢٥ = )ص – ٥( )ص + ٥(

جـ( ٨ س٢ – 7٢ = ٨)س٢ – ٩( = ٨)س + ٣( )س – ٣(

 

٣�إجابة السؤال  

�أ(  ص٢ – )٦٤(٢ = )ص + ٨( )ص – ٨(

ب( ٤�أ٢ – ٨١ = )٢�أ – ٩( )٢�أ + ٩(

جـ( ١٤٤�أ٢ – ١٠٠ب٢ = )١٢�أ – ١٠ب( )١٢�أ + ١٠ب(

٤�إجابة السؤال  

�لطريقة �ل�أولى:

نحلل �لمقد�ر: )٦7٥(٢– )٣٢٥(٢ كفرق بين مربعين.

٦ + ٣٢٥(= )٣٥٠( )١٠٠٠( = ٣٥٠٠٠٠7٦ – ٣٢٥( )٥7٥(

�لطريقة �لثانية: باستخد�م مفكوك مربع طرح حدين
٦(٢– )٣٢٥(٢= )١٠٠٠ – ٣٢٥(٢– )٣٢٥(٢7٥(

 ١٠٠٠(٢ – ٢ × ١٠٠٠ × ٣٢٥ + )٣٢٥(٢ – )٣٢٥(٢( =                  

٣٥٠٠٠٠ =                  

٥�إجابة السؤال  
مساحة �لممر = )س + ٤(٢ – س٢

              = س٢ + ٨س + ١٦ – س٢

              = ٨س + ١٦

تكلفة �لتبليط = مساحة �لممر × ٥

              = )٨س + ١٦( × ٥

              = )٤٠س + ٨٠( دينار

٢

ا



ا
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 )٢ - 6(  قسمة المقادير الجبريّة:

١�إجابة السؤال

 = ٣ �أ س٦
9


 )٢7�أ٢ س7( ÷ )٩ �أ س(٦ =  
٢7�أ٢س7 
٩ �أ س

�أ( 

ب( )س٢ + 7س + ١٢( ÷ )س + ٣( = )س + ٣()س + ٤( = )س + ٤(

                                                 )س + ٣(             

٢�إجابة السؤال 

ناتج ضرب �لحدين = �لحد �ل�أول × �لحد �لثاني

      -٦٤س٣ ص٣ = ١٦س٢ × �لحدّ �لثاّني

�لحدّ �لثاّني = )-٦٤س٣ ص٣( ÷ ١٦س٢ =  -٤س ص٣ )�ل�أسس في حالة �لقسمة تطرح �إذ� كانت �ل�أساسات 
متساوية(.

٣�إجابة السؤال  

مساحة متو�زي �ل�أضلاع = طول �لقاعدة × �ل�رتفاع

)١٥س٣ ص _ ١٠س٢ ص٢( = )٥ س٢ ص(× �ل�رتفاع

�ل�رتفاع = )١٥س٣ ص _ ١٠س٢ ص٢( ÷ )٥ س٢ ص(

         = ٥ س٢ ص)٣س _ ٢ص( ÷) ٥ س٢ ص( = ٣س _ ٢ص
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  )٢ - 7( تمارينُ عامّة:

١�إجابة السؤال  

12345رقم �لفقرة

جابة دجـد�أ�أرمز �ل�إ

٢�إجابة السؤال 

)س + ٢( )س – ٤( – )س+٤( )س – ٢( = س)س – ٤( + ٢)س – ٤( – )س)س – ٢( +٤)س – ٢((

                                     = س٢ – ٤س + ٢س – ٨ – )س٢ – ٢س + ٤س – ٨(

                                      = -٤س

٣�إجابة السؤال 

�أ( س ) ١+ س(، س)٢ + ٢س(،  س)٣ +٣س(، س)٤ + ٤س(، س)٥ + ٥س(، س)٦ + ٦س(

  ١
٣س٣ �أ( ٨١س٤، ٢7س٣، ٩س٢، ٣س ،١، 

٤�إجابة السؤال 

س

ص

١
٢

٢
١٠

مساحة �لمنطقة �لمظللة = مساحة ١ + مساحة ٢ 

                       = ٢ص + ١٠)س – ص(

                       = ٢ص +١٠س – ١٠ص = ١٠س – ٨ص
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٧�إجابة السؤال 

١٠٤( × )٩٦( = )١٠٠ + ٤( )١٠٠ – ٤( = )١٠٠(٢ – )٤(٢ = ١٠٠٠٠ – ١٦ = ٩٩٨٤(

٨�إجابة السؤال 

س٢ – ص٢ = )س + ص( )س – ص(

 ٤٨ = ١٦× )س – ص(

ومنها: )س – ص( = ٣

 

٩�إجابة السؤال 

ا
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  )3-١( نظريّة فيثاغورس:                    

١�إجابة السؤال  

)ب جـ(٢ = )�أ ب(٢ + )�أ جـ(٢   
      س٢ = )١٢(٢  + )٩(٢  

      س٢ = ١٤٤ + ٨١
      س٢ = ٢٢٥       ومنها: س = ١٥سم

	
)�أ ب(٢ = )ب جـ(٢ + )�أ جـ(٢   

 )١٣(٢ =  س٢ + )١٢(٢  
   ١٦٩ – ١٤٤ = س٢ 

  ٢٥ = س٢        ومنها: س = ٥سم

)م ن(٢ = )ل م(٢ + )ل ن(٢   
 )٢٠(٢  = س٢ + )١7(٢  

   ٤٠٠ = س٢ + ٢٨٩
٤٠٠ – ٢٨٩ = س٢    

 ١١١ = س٢           ومنها: س =   ١١١  سم

٢�إجابة السؤال 

 )�أ جـ(٢ = )�أ ب(٢ + )ب جـ(٢   

  )٢٥(٢ = )١٥(٢ + )ب جـ(٢   

   ٦٢٥ =  ٢٢٥ +  )ب جـ(٢   

  ٦٢٥ – ٢٢٥ = )ب جـ(٢   

          ٤٠٠ = )ب جـ(٢              ومنها: ب جـ =   = ٢٠سم 

           محيط �لمثلث �أ ب جـ = �أ ب + ب جـ + �أ جـ

١٥ + ٢٠ + ٢٥ =                                  

                                            = ٦٠سم  

٩سم

١٢سم
س

ب

جـ�أ

١٢سم١٣ سم

س ب

�أ

٧



٢٠سم

س

م

ل

ن

الهنــــــدســــــة الوحدة 
الثالثة
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٣�إجابة السؤال 

مساحة �لحديقة )�لمستطيل( = �لطول × �لعرض

                       ٢١٦ = ١٨ × س

                       ١٢م = س

                  )هـ ي(٢ = )ك ي(٢+ )ك هـ(٢   

      )هـ ي(٢ = )١٨(٢ + )١٢(٢   

      )هـ ي(٢ = ٣٢٤ + ١٤٤    

      )هـ ي(٢ = ٤٦٨         ومنها: هـ ي =  ٤٦٨   ٢٢ سم        

٤�إجابة السؤال 

)�أ جـ(٢ = )�أ د(٢ + )جـ د(٢   

)�أ جـ(٢ = )٢(٢ + )١,٥(٢   

    ٤ + ٢,٢٥ =

= ٦,٢٥                     ومنها �أ جـ =   ٦,٢٥ = ٢,٥سم        

)�أ ب(٢ = )ب جـ(٢ + )�أ جـ(٢   

)7(٢ = )ب جـ(٢ + )٢,٥(٢   

٤٩ = )ب جـ(٢ + ٦,٢٥    

٤٩ _ ٦,٢٥  = )ب جـ(٢      

٤٢,7٥  = )ب جـ(٢                  ومنها: ب جـ =  ٤٢,٧٥    ٦,٥م        

٥�إجابة السؤال 

 س٢ = )٩(٢ + )٩(٢   

           س٢ = ٨١ + ٨١   

                = ١٦٢                    ومنها: س =    ١٦٢    ١٢,7سم        

٧

١,٥سم

٢سم

�أ

د

جـ ب
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٦�إجابة السؤال

)�أ جـ(٢ = )جـ د(٢ + )�أ د(٢  

 ٣(٢ + )٢(٢( =              

٩ + ٤ =              

              = ١٣            ومنها: �أ جـ =  ١٣  سم

 )ب د(٢ = )�أ ب(٢ + )�أ د(٢   

   ٥(٢ + )٢(٢( =          

    ٢٥ + ٤ =          

          = ٢٩            ومنها: ب د =  ٢٩  سم        

 )ب جـ(٢ = )جـ هـ(٢ + )ب هـ(٢  

 ٢(٢ + )٢(٢( =           

٤ + ٤ =           

           = ٨                  ومنها: ب جـ =  ٨  = ٢ ٢  سم

٧�إجابة السؤال

)�أ ب(٢ = )7(٢ + )٣(٢ 

)�أ ب(٢ = ٤٩ + ٩

)�أ ب(٢ = ٥7                  ومنها: طول �لسلك =   ٥٧  سم

�أ

٧

٣م ا٣م

ب
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 )3-٢( عكس نظريّة فيثاغورس:                          

١�إجابة السؤال

�أكملُ �لجدول �ل�آتي: 

اهل هو قائم �لز�وية؟�أضلاع �لمثلث

نعم9

أنه يحقق نظرية فيثاغورس  ل�
٤١(٢  = ١٦٨١(      

 ٩(٢ + )٤٠(٢ = ١٦٨١(
٤١(٢ = )٩(٢ + )٤٠(٢(

نعم6

أنه يحقق نظرية فيثاغورس  ل�
٦(٢  = ٣٦(            
 ٤,٨(٢ + )٣,٦(٢ = ٣٦(

٦(٢  = )٤,٨(٢ + )٣,٦(٢(

ل�30

أنه ل� يحقق نظرية فيثاغورس  ل�
١٢٨(٢  = ١٦٣٨٤(        

 ١٦٢7٣٠(٢ + )١٢٤(٢ = ٦(
٣٠(٢ + )١٢٤(٢(  ٢)١٢٨(

٢�إجابة السؤال

)�أ م(٢ = )�أ جـ(٢ + )جـ م(٢  

)١٠(٢ = )�أ جـ(٢ + )٦(٢ 
١٠٠ – ٣٦  = )�أ جـ(٢

              ٦٤ = )�أ جـ(٢                  ومنها: �أ جـ =  ٦٤   = ٨ سم

�أ جـ = جـ ب = ٨ سم

ومنها طول �لوتر �أ ب = ٢ �أ جـ = ١٦ سم 

جـ

م

ب�أ
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٣�إجابة السؤال 

د �أ

ب

جـ

١٠سم
٦سم 7,٥سم �لحل: )�أ ب(٢ = )�أ د(٢ + )ب د(٢  

       )7,٥(٢ = )�أ د(٢ + )٦(٢ 
       ٥٦,٢٥ – ٣٦  = )�أ د(٢

               ٢٠,٢٥ = )�أ د(٢                    ومنها: �أ د =  ٢٠,٢٥  = ٤,٥ سم

    )ب جـ(٢ = )ب د(٢+ )د جـ( ٢   

       )١٠(٢ = )٦(٢ + )د جـ(٢  
      ١٠٠ – ٣٦  = )د جـ(٢

               ٦٤ = )د جـ(٢                  ومنها: د جـ =   ٦٤   = ٨ سم

    هل  �أ جـ = �أ د + د جـ ؟

٤,٥ + ٨ =          

          = ١٢,٥ سم

١٢,٥(٢  = ١٥٦,٢٥(

 (٢ + )١٠(٢ = ١٥٦,٢٥7,٥(

)١٢,٥(٢ = )7,٥(٢ + )١٠(٢      �لمثلث �أ ب جـ يحقق نظرية فيثاغورس                    

  �لز�وية �أ ب جـ قائمة

٤�إجابة السؤال  

٤(٢ = ١٦(

 ٥ + ١٠,٢٤,7٢,٤(٢ + )٣,٢(٢ = ٦(

 ١٦ =                  

)٤(٢ = )٢,٤(٢+ )٣,٢(٢ �لمثلث �أ ب جـ يحقق نظرية فيثاغورس             

 ز�وية جـ قائمة.

٥�إجابة السؤال 

..... ،)٥٥، ٤٨(، )٨٩، ٨٠، ٣٩ ،7٦٥(، )٣ ،7٩، ٢7(

٤م

٢,٤سم

٣,٢سم جـ

�أ

ب
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٢١4

٦�إجابة السؤال 

عند ز�وية �لملعب ب نحدد �لنقطة �أ على بعد ٤ م و�لنقطة جـ على بعد 
٣م كما في �لشكل �لمجاور

حسب فيثاغورس طول �أ جـ = ٥م ، نقيس �لمسافة بين �لنقطتين �أ، جـ 
على �أرض �لملعب �إذ� كانت �لمسافة = ٤ م فاإن �لز�وية ب قائمة

 )3 - 3( تطابُق المثلثّات )١(                      

١�إجابة السؤال 

�أ( ١( �أ ب = جـ ب )معطى(

   ٢(  �أ ب د =  جـ ب د )معطى(

   ٣( ب د ضلع مشترك

       يتطابق �لمثلثان بضلعيْن وز�ويةٍ محصورة   )ض، ز، ض(. 

ب( د جـ = د �أ = ٥ سم 

٢�إجابة السؤال  

نطابق  �أ م ب ،  جـ م د
م �أ = م جـ )معطى(

 ١ =  ٢ )معطى(
م د = م ب )معطى( 

يتطابق �لمثلثان بضلعيْن وز�ويةٍ محصورة   )ض، ز، ض(. 

وينتج من �لتطابق �أن  �أ ب جـ =  جـ د �أ

٣�إجابة السؤال

1
٢( هـ ب = هـ جـ               )هـ ب جـ متساوي �لساقين؛ ل�أن ّز�ويتي �لقاعدة متساويتان(

٣(  �أ هـ ب =  د هـ جـ    )تقابل بالر�أس(

     �أ هـ ب  د هـ جـ. 

يتطابق �لمثلثان بضلعين وز�وية محصورة )ض، ز، ض(.

�أب

جـ

٤م
٣م

٢

ب
�أ

جـ
د

١
م
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٢١5

٤�إجابة السؤال 

�أ د = ب جـ = ٢سم )معطى(   

�أ ب                  )ضلع مشترك(

 د �أ ب =  جـ ب �أ = ٨٠°

يتطابق �لمثلثان �أ ب جـ ،  ب �أ د بضلعين وز�وية محصورة )ض، ز، ض(.

 )3-4( تطابُق المثلّثات )٢(

١�إجابة السؤال 

�أ

ب

د

جـ

هـ

			    �أ

جـب

د

وهـ

�أ( 

ا

    
د(                              

110 40
3 سص

40ع

3

ل

نم

      جـ( 

			   �لمثلثان غير متطابقين     

٢�إجابة السؤال

نطابق �لمثلثين �أ د هـ، جـ ب و، وفيهما:

�أ د = جـ ب )كل ضلعين متقابلين في �لمستطيل متساويان(

�أ هـ = و جـ )معطى(

ينطبق �لمثلثان �أ د هـ، جـ ب و بوتر وضلع، وينتج من �لتطابق �أن: د هـ = و ب.
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٢١6

٣�إجابة السؤال 

نطابق �لمثلثين �أ د ب، �أ ب جـ ، فيهما:

�أ د = �أ ب )معطى(

�أ جـ )ضلع مشترك(

ينطبق �لمثلثان �أ د ب، �أ ب جـ بوتر وضلع، وينتج من �لتطابق �أن: 

 د جـ �أ =  ب جـ �أ؛ �أيّ �أن: جـ �أ يُنصّف ز�وية س جـ ع ، وهو �لمطلوب.  

 )3-5( تشابه المثلثّات         

١�إجابة السؤال   

ب(      

°٣٠
°٣٠

°٨٠

�أ

جـب

°٨٠ ص	س

ع

0
0 �أ( 

   

ا	 ا

س

ع

ص

°٥٥

ب

جـ

٦٠°�أ
°٥٥

°7٠
°٦٠

°٦٠
	  �أ

د

جـ

هـ

ب °٣٨

°٣٨

جـ( 

        

                                           
ا			   ا

٢�إجابة السؤال 

�أجد �رتفاع �لبناية )ع( معتمد�ً على �لتمثيل �ل�آتي، علماً باأنّ �لمثلثين هـ ي و، ل م ن، متشابهان.    

 ١٨
٣

 = 
ع

١٢
		


  3
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٢١7

٣�إجابة السؤال  

أ ب 
٣,٣

 = ٤,٨
١,٢

٤,٨ × ٣,٣ =  ١,٢ × �أ ب
١٥,٨٤ = ١,٢ × �أ ب

١٣,٢سم = �أ ب

٤�إجابة السؤال  

 ١٥
٥

أ + ٢٠ = 
أ

 ٣
١

أ + ٢٠ = 
أ

�أ + ٢٠ = ٣ �أ
٢٠ = ٢ �أ

١٠سم = �أ

٥�إجابة السؤال  

٥ + س  
س

 = ٣
١,٨

�أ( �لحل: 

           ٣س = ١,٨ )٥ + س( 

٣ س = ٥ + س
١,٨

     

٥ س = ٥ + س
3

        

٥  س – س = ٥
3

 

٢  س = ٥ 
3

       

١٥ = 7,٥ م  )طول ظل �لشخص(
٢

       ومنها س = 

٣ + س                  
س

 = ٣
١,٨

5





شخص

عمود �إنارة 

طول �لظل

١,٨م

٣م

٥م

س

عمود �إنارة شخص

طول �لظل

٣م١,٨م

س
٣م
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 )3-6( تمارين عامّة

١�إجابة السؤال 

12345رقم �لسؤ�ل
جابة �لصحيحة بببجـجـرمز �ل�إ

٢�إجابة السؤال 

نطابق �لمثلثين ب م �أ، ب م جـ، فيهما:

- �أ ب = ب جـ )معطى(.

- ب م ضلع مشترك.

- م �أ = م جـ )�أنصاف �أقطار في د�ئرة و�حدة(  

   يتطابق �لمثلثان بـ )ض، ض، ض(   

٣�إجابة السؤال 

نطابق �لمثلثين �أ جـ ب، هـ جـ د، فيهما:

  �أ جـ = هـ جـ )معطى(

   ب �أ جـ =  جـ هـ د )بالتبادل(

   �أ جـ ب =  د جـ هـ )بالتقابل بالر�أس(

     يتطابق �لمثلثان بـ )ز، ض، ز(، وينتج عن �لتطابق �أنّ: 

        �أب = د هـ وهو �لمطلوب.

٤�إجابة السؤال 

 نطابق �لمثلثين هـ �أ د، هـ ب جـ، فيهما:

أنّ هـ نقطة منتصف �أ ب(   �أ هـ = هـ ب )ل�

أنّ �لشكل مستطيل فيه كل ضلعين متقابلين متساويان(   �أ د = ب جـ )ل�

   �أ =  ب )ل�أن �لمستطيل زو�ياه قو�ئم(

  يتطابق �لمثلثان بـ )ض، ز، ض(، وينتج عن �لتطابق �أن: 

  هـ د = هـ جـ ؛ �أي �أنّ: �لمثلث جـ هـ د متساوي �لساقين.

م

ب�أ

جـ

�أ

د
هـ

ب

جـ

�أ

جـب

د

هـ
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٥�إجابة السؤال 

هـ  س  
١٣

 = ١٢
٥

١٢ × ١٣  =  ٣١,٢سم
٥

هـ س  = 

هـ  ص 
١٢

 = ١٢
٥

١٢ × ١٢ =  ٢٨,٨سم
٥

هـ ص  = 

٦�إجابة السؤال 

٤  ١,٣م
٣

 = ٣,٢
٢,٤

س = 
١

٧�إجابة السؤال 

    ٦٠
٢٠

 = ٤٥
أ ب

�أ ب × ٦٠ = ٤٥ × ٢٠

    ٤٥ × ٢٠
٦٠

�أ ب = 

     = ١٥سم

٨�إجابة السؤال  

نطابق �لمثلثين �أ ب جـ، د هـ و، وفيهما:

  �أ ب = د هـ )معطى(

  �أ جـ = د و )معطى(

  ب جـ = هـ و )ل�أنّ ب هـ = جـ و معطى وتمت �إضافة �لقطعة هـ جـ �إلى كل ضلع(.

   ينطبق �لمثلثان �أ ب جـ، د هـ و بـ )ض، ض، ض( وينتج من �لتطابق �أن:

      ب =  هـ    وبما �أنهما في وضع تناظر     �أ ب // د هـ

١٢سم

س

١٣سم

ع ٥سمص ×هـ

×

ا

١م

٠,٨مس

٢,٤م

�أ

ب ٢٠سم
جـ٦٠سم ص

س

٤٥سم
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٩�إجابة السؤال  

  (٢ – )٦(٢ )ل ن(٢ = )  ٤٥ 

٤٥ – ٣٦ =         

٩ =         

ل ن =   ٩   = ٣سم

س٢ = )ل هـ (٢ – )ل ن(٢  

  ٥(٢ – )٣(٢( =    

 ٢٥ – ٩ =     

١٦ =     

س =    ١٦  = ٤سم طول ن هـ

١٠�إجابة السؤال 

س٢ + )٥(٢ = )١٠(٢  

     س٢ + ٢٥ = ١٠٠

     س٢ = 7٥

سم س =   ٧٥  =   ٢٥ × ٣   = ٥  ٣ 

 
 

ن
ك

هـ س٦سم

٥سم سم  ٤٥ 

ل

١٠سم ١٠سم

٥سم ٥سم

س
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  )4-١( تمثيل البيانات بطريقة القطاعات الدّائريّة: 

١�إجابة السؤال 

مجموع �أعد�د �لمر�جعين = ٣٠٠
  °٩٠  × ٣٦٠° = ١٠٨

٣٠٠ ز�وية قطاع �أعد�د �لمر�جعين ليوم �ل�أحد = 

 °١٢٠  × ٣٦٠° = ١٤٤
٣٠٠ ثنين =  ز�وية قطاع �أعد�د �لمر�جعين ليوم �ل�إ

 °٣٠  × ٣٦٠° = ٣٦
٣٠٠  ز�وية قطاع �أعد�د �لمر�جعين ليوم �لثلاثاء = 

°7٦٠  × ٣٦٠° = ٢
٣٠٠ أربعاء =  ز�وية قطاع �أعد�د �لمر�جعين ليوم �ل�

٢�إجابة السؤال   

   °١٠  × ٣٦٠° = ١٢٠
٣٠ ز�وية قطاع �لنشاط �لرياضي = 

    °٤  × ٣٦٠° = ٤٨
٣٠ ز�وية قطاع �لنشاط �لثقافي = 

    °7٦  × ٣٦٠° = ٢
٣٠  ز�وية قطاع �لنشاط �ل�جتماعي = 

    °٨  × ٣٦٠° = ٩٦
٣٠ ز�وية قطاع �لنشاط �لتعليمي = 

     °٢  × ٣٦٠° = ٢٤
٣٠ ز�وية قطاع �لنشاط �لفني = 

�أرْسُمُ د�ئرةً، وَ�أبْرِزُ فيها �لقطاعاتِ �لخَمْسة، كما في �لشّكل �ل�آتي: 

�لرياضي

�لثقافي

�ل�جتماعي

 �لتعليمي

 �لفني

 

حْصــــــاء ال�إ الوحدة 
الرابعة

دليل المعلم في الرياضيات للصف الثامن الفصل الأول - موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى



222

٣�إجابة السؤال 

  °٣٦٠ ×  
عدد عناصر القطاع

ّ العدد الكُلِّ
ز�وية �لقطاع �لدّ�ئريّ = 

                           
     °٣٦٠ ×  

عدد مشجعي الفريق في المباراة الرابعة 
٤٨٠٠

ومنها: ١٢٠° = 

عدد مشجعي �لفريق في �لمبار�ة �لر�بعة × ٣٦٠°   = ١٢٠ × ٤٨٠٠
ومنها: عدد مشجعي �لفريق في �لمبار�ة �لر�بعة  = ١٦٠٠

٤�إجابة السؤال

  °٣٦٠ × 
عدد عناصر القطاع

ّ العدد الكُلِّ
ز�وية �لقطاع �لدّ�ئريّ =  

  °٣٦٠ ×  
 ٢٠٠

عدد زائري الحديقة في الأسبوع 
ومنها: ٦٠° =  

عدد ز�ئري �لحديقة في �ل�أسبوع ×٦٠˚ = ٢٠٠ × ٣٦٠°
ومنها: عدد ز�ئري �لحديقة في �ل�أسبوع = ١٢٠٠

  )4-3( مقاييس التَّشَتُّت:  
             
١�إجابة السؤال

�أ( �لمدى = �أكبر قيمة في �لبيانات – �أصغر قيمة في �لبيانات
         ١٣ = س – )-٦(

         ومنها س= 7
ب( �لمدى = �أكبر قيمة في �لبيانات – �أصغر قيمة في �لبيانات

       ٩ = ٥ – س
      ومنها: س = -٤
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٢٢3

ا�إجابة السؤال


�أرْمِزُ للقيم بالرّمز س، و�أكوّنُ جدول�ً مناسباً، ثمَُّ �أكْمِل:

س=٤٩٥٤٦٨٧٥4٨القيمة س

س٢=١٦٨١٢٥١٦٣٦٦٤٤٩٢٥3١٢س٢

 ٤٨ = ٦
٨

 = 
 س

ن 
س = 

  
 س٢ - ن)س(٢

ن
 = ٢

  
٣١٢ - ٨)٦(٢

٨
 =     

 ٣١٢ - ٢٨٨
٨

 =     

٣ =     

ا 

٣�إجابة السؤال

 ٣٢ = ٤
٨

 = 
 س

ن 
س = 

 
 س٢ - ن)س(٢

ن
اَّبايُن = 

  
١٤٤ - ٨)٤(٢

٨
 =     

 ١٤٤ - ١٢٨
٨

 =     

١٦ = ٢  
٨

 =    

     ومنها: �ل�نحر�ف �لمعياريّ =   ٢    
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٢٢4

٤�إجابة السؤال 

�أ( �لمدى = �أكبر قيمة في �لبيانات – �أصغر قيمة في �لبيانات

  �لمدى = ٥٠ – ٢٨ = ٢٢

ب( �أرْمِزُ للقيم بالرّمز س، و�أكوّنُ جدول�ً كال�آتي: 	

س=28344650٣٢١٩٠القيمة س

س٢=84115621162500١٠٢٤75٨٠س٢

١٩٠ = ٣٨
٥

 = 
 س

ن 
س = 

  
 س٢ - ن)س(٢

ن
 = ٢

  
٧٥٨٠ - ٥)٣٨(٢

٥
 =    

 ٧٥٨٠ - ٧٢٢٠
٥

 =    

7٣٦٠ = ٢  
٥

 =              
        

جـ( �ل�نحر�ف �لمعياري =   ٧٢     
  

٥�إجابة السؤال

�أ( �لمجموعة �ل�أولى: ٢ ،٥، ٦، ٨، ١٠.  �لمدى = ٨

   �لمجموعة �لثانية: ٢٩، ٢٨، ٣٠، ٢٨، ٣٦، ٣٢.   �لمدى = ٨

ب( ٣٣، ٤١، ٣٩، ٤٥، ٥٣

جـ( ٦، ٦، ٦، ٦، ٦، ٦
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٢٢5

  )4-4( تمارين عامّة:  

١�إجابة السؤال                                 

12345رقم �لفقرة

جابة ب�أددجـرمز �ل�إ

 
٢�إجابة السؤال 

مجموع �لناخبين= ١٦٠٠

   °٦7,٣٠٠  × ٣٦٠° = ٥
١٦٠٠ ز�وية �لقطاع للناخبين في �لد�ئرة �ل�أولى= 

  °٤٥٠  × ٣٦٠° = ١٠١,٢٥
١٦٠٠ ز�وية قطاع �لناخبين في �لد�ئرة �لثالثة = 

٣�إجابة السؤال 

  ˚٦٠  × ٣٦٠° = ١٤٤
١٥٠ ز�وية قطاع �لمسخن = 

   ˚7٣٠  × ٣٦٠° = ٢
١٥٠ ز�وية قطاع �لمقلوبة = 

   ˚٤٠  × ٣٦٠° = ٩٦
١٥٠ ز�وية قطاع �لمنسف =  

   ˚٢٠  × ٣٦٠° = ٤٨
١٥٠ ز�وية قطاع �لمفتول =  

ثم �أرسم د�ئرة، و�أبرز فيها �لقطاعات كما في �لشكل:

 

�لمسخن

�لمقلوبة

�لمنسف

 �لمفتول
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٢٢6

٤�إجابة السؤال  

 ٦٠ = ١٠
٦

 = 
 س

ن 
س = 

 
 س٢ - ن)س(٢

ن
اَّبايُن = 

  
٧٢٤ - ٦)١٠(٢

٦
 =              

    
٦٢  

٣
  ٦٢     ومنها: �ل�نحر�ف �لمعياريّ =  

٣
 = ١٢٤  

٦
 = ٧٢٤ - ٦٠٠

٦
 =     

٥�إجابة السؤال

�أ( �لمدى = �أكبر قيمة في �لبيانات – �أصغر قيمة في �لبيانات

٦ – )-٤( = ١٠ =          

ب( �أرْمِزُ للقيم بالرّمز س، و�أكوّنُ جدول�ً كال�آتي:

س= 6-٤-6321٢القيمة س

س٢= 369414167٠س٢

 ٦ = ١
٦

 = 
 س

ن 
س = 

 
 س٢ - ن)س(٢

ن
اَّبايُن = 

  
٧٠ - ٦)١(٢

٦
 =              

     ٣٢  
٣

 = ٦٤  
٦

 =     

        
    

٣٢  
٣

جـ( �ل�نحر�ف �لمعياري =  

٦�إجابة السؤال

٥ =  ٢ = ٢٥، ومنها

٦٠ = ٥ + ٦٠ = ٦٥ +  = س 
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